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Одним из основных принципов налогообложения в  Республике Беларусь 
является уплата каждым лицом законно установленных налогов, сборов (пош­
лин), по которым это лицо признается плательщиком [1]. Налог на прибыль яв­
ляется одним из главных налогов, которые юридические лица должны выпла­
чивать из полученной валовой прибыли, а также дивидендов и приравниваемых 
к ним доходов. Таким образом, грамотное отражение налогообложения прибыли 
в бухгалтерской отчетности является залогом нормального существования орга­
низации и отсутствия проблем в дальнейшем, при проверке различными конт­
ролирующими (надзорными) органами. Так как налогообложение прибыли, от­
ражаемое в бухгалтерской отчетности, должно соответствовать действующему 
Налоговому кодексу Республики Беларусь, то необходимо тщательно отслежи­
вать изменения в его содержании. А эти изменения производятся в соответствии 
с Программой социально-экономического развития Республики Беларусь.

Согласно Программе социально-экономического развития Республики 
Беларусь на 2011–2015 гг., утвержденной Указом Президента Республики Бе­
ларусь от 11.04.2011 г. № 136, основная цель налоговой политики на эти пять 
лет  — это повышение конкурентоспособности применяемой в  республике 
налоговой системы при безусловном выполнении доходной части государ­
ственного бюджета всех уровней. Главными задачами в этой сфере являются:

ll совершенствование структуры и механизмов взимания установленных 
налогов и сборов с ориентацией на максимальное приближение по их 
составу и периодичности уплаты к налоговым системам развитых стран;

ll радикальное упрощение процедур налогового администрирования 
и контроля [2, с. 1].

И как следствие во исполнение этой программы за последние два года (2013–
2014 гг.) процесс отображения налогообложения прибыли предприятия в бух­
галтерской отчетности претерпел ряд значительных изменений. Все изменения, 
вступившие в силу, являются этапами целенаправленной работы по упроще­
нию налогового законодательства, сближению бухгалтерского и  налогового 
учетов, а также снижению налоговой нагрузки для субъектов хозяйствования.

В 2014 г. было поддержано начатое в 2013 г. совершенствование нало­
гового законодательства и были внесены изменения в исчисление и уплату 
налога на прибыль. Основные изменения 2014 г.:

1)	 амортизационная премия была заменена инвестиционным вычетом. 
Это стало следствием того, что был выявлен ряд существенных не­
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достатков ее механизма, а также из-за повышенной сложности ее ад­
министрирования как налоговыми органами, так и плательщиками. 
К преимуществам этого перехода можно отнести: более прозрачный 
механизм и упрощение налогового администрирования;

2)	 предусмотрена корректировка выручки (затрат) по производству 
и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав в случае 
увеличения или уменьшения цены на реализованные или приобре­
тенные товары (работы, услуги), имущественные права. Такая кор­
ректировка осуществляется на дату, по состоянию на которую про­
изведено изменение цены;

3)	 существенные изменения касаются периодичности представления декла­
рации по налогу на прибыль и уплаты этого налога. С 1 января 2014 г. 
отчетным периодом по налогу на прибыль признается календарный квар­
тал. Эта мера направлена на обеспечение равномерного поступления на­
лога на прибыль на протяжении года. И это далеко не все изменения.

Также в 2014-м было продолжено сближение налогового и бухгалтер­
ского учетов за счет перехода к  признанию внереализационных доходов 
и расходов на дату признания их в бухгалтерском учете, за исключением 
специально оговоренных в Налоговом кодексе видов доходов и расходов [3].

Таким образом, с учетом всех внесенных изменений, налогообложение 
прибыли предприятия в  бухгалтерской отчетности происходит следую­
щим образом.

Согласно Инструкции «О порядке применения типового плана счетов 
бухгалтерского учета» счет 68 «Расчеты по налогам и сборам» предназна­
чен для обобщения информации о расчетах с бюджетом по налогам, сборам 
и иным платежам. Начисление налога на прибыль организации отражает­
ся по кредиту субсчета 68/3 «Налоги, уплачиваемые из прибыли (дохода)» 
и дебету счета 99 «Прибыль и убытки».

Также налог на прибыль находит отражение в «Отчете о прибылях и убыт­
ках», где он отражается по статье «Налог на прибыль» (строка 160). По этой 
статье показывается сумма налога на прибыль, исчисляемого из прибыли (до­
хода) организации за отчетный период в соответствии с налоговым законода­
тельством, отражаемая в бухгалтерском учете по дебету счета 99 «Прибыли 
и убытки» и кредиту счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» [4, с. 16].
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В современных условиях возрастающее значение приобретает совер­
шенствование управления, которое основывается на принципах маркетин­
га, следовательно, создание эффективных систем управления становится 
актуальной научно-практической проблемой.

Эффективность системы управления маркетингом в значительной мере 
зависит от трех основных составляющих любого процесса управления: 
планирования, организации и системы контроля.

Контроль как одна из функций управления производственно-коммер­
ческой деятельностью предприятия занимает в маркетинге заметное ме­
сто. Однако, возвращаясь к  истокам маркетинговой деятельности отече­
ственных предприятий, длительное время контроль являлся статичной 
функцией управления с характерным отсутствием обратной связи с марке­
тинговой средой организации.

Анализируя развитие международных стандартов серии ИСО 9000 
можно заметить, что в  ранних версиях структура стандартов содержала 
такие элементы-требования как: «Контроль и  проведение испытаний», 
«Контрольное, измерительное и  испытательное оборудование», «Статус 
контроля и испытаний», «Контроль продукции, не соответствующей тех­
ническим условиям» [1]. Таким образом, явно прослеживается, что главная 
роль контроля заключалась в отбраковке дефектной продукции, а надле­
жащее качество являлось конечной целью.

Неудовлетворенность информацией, получаемой из традиционного 
учета, усложнение технологии и  организации производства обуслови­
ли необходимость изменений в контроле, что привело к проявлению ин­
тереса к  контроллингу. На современном этапе исследований до сих пор 


